
41

ANALELE BANATULUI, S.N., ARHEOLOGIE - ISTORIE, XV, 2007
http://muzeulbanatului.ro/mbt/istorie/publicatii/ab.htm

Ca orice zăcământ, sarea a devenit imediat după 
cucerirea romană a provinciei Dacia, proprietatea şi 
implicit monopolul  Statului. Organizarea exploatării 
sării s-a făcut probabil, ca şi în cazul altor resurse 
minerale incluse în exploatare prin organizarea de 
districte miniere, teritorii aflate sub o altă jurisdicţie 
decât cea administrativă locală. Districtele, probabil 
erau organizate asemenea celor de la minele de aur 
sub conducerea unor sclavii sau liberţi imperiali 
în vremea lui Traian, iar ulterior din timpul lui 
Hadrian, se ştie administrarea minelor de aur a fost 
acordată unor procuratores Augusti de rang ecvestru.

Nu cunoaştem situaţia celorlalte tipuri de 
exploatări miniere, întrucât nu deţinem informaţii de 
natură epigrafică, care să documenteze  organizarea 
internă a districtelor miniere în Dacia. Ca atare, 
în acest sens informaţiile sunt extrem de puţine 
ele au fost citate de nenumărate ori în literatura 
de specialitate românească fără a se putea ajunge 
la interpretări noi privind organizarea exploatării 
acestor resurse minerale.

Dar, se cuvine, a remarca un aspect esenţial şi 
anume zăcămintele masive de sare din Transilvania 
care se află concentrate în centrul podişului, pe o 
suprafaţă de 170.000 km2, cu un strat de sare apărând 
de la suprafaţa solului până la diferite adâncimi, cu 
o grosime de până la 300 m1. La acestea se adaugă 
zăcămintele de sare din apropiere de Stolniceni de 
la Ocnele Mari (jud. Vâlcea). În zona de răsărit şi 
parţial spre nord, a Daciei se constată prezenţa unor 
lacuri şi izvoare de apă sărată care probabil au fost ca 
atare şi în antichitate. Ele se concentrează în parte 
lângă Sânpaul, Martiniş (jud. Harghita); Sovata, 
Brâncoveneşti, Solovăstru, etc. (jud. Mureş); Jelna, 
Domneşti (jud. Bistriţa Năsăud). 

Aceste resurse bogate din interiorul provinciei 
Dacia au atras evident atenţia romanilor în condiţiile 
lipsei sării  solide în spaţiul Pannoniei Superior 
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şi Inferior, al  întregii Peninsule Balcanice, iar în 
barbaricum în zona de nord a Mării Negre,  unde 
în majoritatea cazurilor sarea era obţinută din apa 
de mare pe ţărmul Adriaticii sau al Mării Negre, 
procedeul îndeajuns de costisitor şi îndelungat.

Ca atare, romanii trebuie să fi organizat un 
sistem de exploatare a zăcământului similar cu 
al altor provincii. Deocamdată, exploatări antice 
de sare în salinae sunt documentate arheologic şi 
epigrafic în provincii precum: Noricum, Gallia 
Belgica, Britannia, Hispania, iar în spaţiul oriental 
al Imperiului, mai ales în Cappadocia, etc.2. Pentru 
a putea analiza situaţia din Dacia vom apela la câteva 
din informaţiile epigrafice cunoscute din provinciile 
mai sus menţionate, pentru întreprinde o analiză 
comparativă care să evidenţia lucrurile comune sau 
anumite particularităţi.

Mărturiile epigrafice cunoscute în aceste provincii 
sugerează cel puţin la un moment dat în cursul 
secolelor II-III implicarea armatei în transportarea şi 
distribuirea sării, respectiv a comerţului cu sare. Nu 
lipsite de interes pentru discuţia de faţă sunt două 
inscripţii de la Rimini (Italia) ridicate în onoarea 
unui centurio L. Lepidus Proculus retras în această 
localitate, de către salinatores civitatis Menapiorum3 şi 
de către salinatores civitatis  Morinorum4. L. Lepidus 
Proculus fusese centurio în legiunea a VI-a Victrix cu 
sediul la Neuss, iar salinatores (nu neapărat în sensul 
de lucrătorii din ocnele de sare, ci probabil, cei ce 
răspundeau de această activitate economică) din cele 
două aşezări Menapi şi Morini, din Gallia Belgica 
îi ridicau în semn de recunoştinţă,  monumentele 
respective. Acest lucru denotă faptul că în atribuţiile 
acestui ofiţer intra supravegherea salinelor, poate 
chiar comerţul cu sare, procurarea ei pentru nevoile 
armatei apelându-se astfel, la particulari.

Important de remarcat este şi faptul că armata 
apare direct implicată în  exploatarea resurselor de 

2. Macrea  1969, 272, 278; Wollman 1996, 248-249; Petică 1999, 
205-208; Ciobanu, 1999, 156-167.
3. CIL XI, 390.
4. CIL XI, 391.
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sare, întrucât de la început trebuie menţionat faptul 
că sarea figura între alimentele de bază, să spunem 
strategice  ce erau distribuite în armată, în raţia 
fiecărui soldat. Sarea fiind utilizată aici şi în alte 
scopuri, nu numai în alimentaţie curentă5.

Alte două inscripţii, una din Noricum de la 
Celeia6 şi o alta, din Mauretania  Tingitana fac referire 
la tribuni militari din legiuni, care au deţinut şi 
calitatea de conductores publici fiind implicaţi direct 
în activitatea de comerţ7, lucru puţin suprinzător 
pentru activitatea lor cotidiană.

În sfârşit, o altă inscripţie descoperită la Izmir 
(Turcia de azi) menţionează o vexillaţie a legiunii 
a XI Claudia, deplasată în Orient cu ocazia uneia 
din expediţiile lui Septimius Severus, pe Nonius 
Felix, care avea în subordinea sa mai mulţi milites 
conductores Kastelli legionis IX Claudiae8. Dedicanţii 
erau subofiţeri însă, activi în legiunea I Italica. În 
acest caz, avem de a face cu vexillaţiile provinciei 
Moesia Inferior deplasate din cele două legiuni: XI 
Claudia şi I Italica, care la Izmir au aceste atribuţii 
care probabil trebuiesc privite ca sarcini privind 
aprovizionarea castrului cu această calitate de 
conductores. Această calitate conferă atribuţii civile 
unor ofiţeri: centurioni sau tribuni militari care 
erau implicaţi direct în comerţ pentru a realiza 
aprovizionarea armatei9. Un lucru apare esenţial şi 
anume, acest fenomen se datează în câteva cazuri 
în inscripţiile menţionate în timpul domniei lui 
Septimius Severus şi a fiilor săi. 

Toate inscripţiile menţionează implicarea armatei 
în activităţi comerciale civile, fie pentru protejarea 
acestora, fie pentru a realiza aprovizionarea proprie. 
Acest lucru însă ne atrage atenţia, că este posibil ca 
fel să avem de a face cu o supraveghere militară a 
exploatărilor de sare, la fel ca şi în cazul minelor de 
aur. Acest lucru rezidă în primul rând din importanţa 
cotidiană a utilizării  sării: în alimentaţia umană, cea  
animală şi în alte domenii10. În provincii nu deţinem 
informaţii clare în acest sens.

5. Perea Yébenes 2001, 344-359, tratează această problematică.
6. CIL III, 5184: I.O.M. /C. Calcin/ius/ /Tertian/us/ /cond(uctoris) 
p(ublici) p(ortori) tr/ib(unus) mil(itum)/leg(ionis XX V/
al(eriae) V(ictricis) c/um/ /Petronia Terti/a/ /uxore/pro/ /se et 
fili(i)s vot/(um)/sol(vit).
7. CIL III, 1512 = CIL V,*1097: T(ito) Vario Clementi/ /
proc(uratori) Aug(usti) prov(inciarum) B/el/gicae German(iae)/ /
utriusq(ue) praef(ecto) alae Britannicae/ miliar(iae)/ praef(ecto)/ /
alae II Pann(ioniorum) praef(ecto) auxiliario/um ex Hispa/nia/ /
missorum mo/...in Maur(etaniam) T/ingitan(am)  trib(uno)/
mil(itum)/ leg(ionis) XXX Ulpiae V(ictricis) pr/ra(fecto) coh(ortis) 
Gallorum/ Maced(onicae)/     tribun/i/…et conductores/ public/
orum in R/aetia consistentes(?); vezi şi comentariul lui Perea 
Yébenes 2001, 357.
8. AE 1995, 1512.
9. Perea Yébenes 2001, 354-357.
10. Plinius cel Bătrân, n.h, XXXI, 93-108.

Care este situaţia în Dacia? O situaţie exactă 
a salinelor exploatate în antichitate nu există. În 
general, literatura românească de specialitate a 
consemnat prezenţa zăcămintelor de sare moderne 
apreciind exploatarea lor şi în antichitate. Situaţia 
nu este departe de realitate datorită mai multor 
factori: fie prezenţa resurselor în sine, fie a unor 
mărturii epigrafice concludente, fie chiar  prezenţa 
în provincie a unui toponim antic de Salinae. Aceiaşi 
situaţia în identificarea ocnelor de sare se întâlneşte şi 
în alte provincii ale Imperiului cum ar fi: Hispania, 
Noricum.

În elucidarea problemei care ne interesează 
se cuvine a lua în discuţie în primul rând situaţia 
topografică a posibilelor exploatări de sare  din 
provincie. 

V. Wollmann în monografia sa asupra mineritului 
aprecia ca certe următoarele centre Ocna Mureşului 
(identificată cu antica Salinae), Potaissa, şi eventual 
Ocna Sibiului11, apoi exploatări mai mici la: Cojocna 
Sic, Pata, Ocna Dejului12, pe valea Şieului, la 
Domneşti13. Pornind la aceste identificări se observă 
un lucru extrem de important şi anume, în imediata 
apropiere a unor zăcăminte de sare, se aflăde de 
fiecare dată, o fortificaţie romană. Astfel: 

la Ocnele Mari (jud. Vâlcea), în imediata •	
apropiere este castrul de la Buridava 
(Stolniceni);
 în interiorul arcului carpatic în estul •	
Daciei: zăcămintele  de sare de la Martiniş, 
Sânpaul au în apropiere castrul de la 
Sânpaul;  resursele de sare de la Sovata, au 
în imediata apropiere castru de la Sărăţeni; 
cele de la Praid au castrul de la Inlăceni14; 
în continuare, masive de sare, dar şi sărături 
(sub formă de ape sărate, lacuri, izvoare) apar 
la Săcalu de Pădure, Solovăstru, Jabeniţa 
(ape folosite chiar ca  băi sărate), Jdeciu de 
Jos, lângă castrul de la Brâncoveneşti;
în nordul provinciei Daciei sunt masivele •	
de sare de pe valea Şieului, la Domneşti 
cu castrul de la Ilişua în apropiere; apoi 
exploatările de la Cojocna, Sic, Pata, 
Ocna Dejului având castrul de la Gherla 
poziţionat între acestea;
cele mai importante resurse de sare cu o •	
puritate de 99,8% sunt cele de la Potaissa15,de 
lângă sediul legiunii a V Macedonica;
 singura aşezare antică denumită •	 Salinae 
a fost identificată pe rând, în mai multe 

11. Wollmann 1996, 240.
12. Wollmann 1996, 241-242.
13. Wollmann 1996, 243-244.
14. Petică 1999, 205-210 vezi harta.
15. Ciobanu 1999, 161-180.
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localităţi: Ocna Mureş, Uioara, Vinţul de 
Sus, Războieni, centre apropiate de castrul 
de la Războieni  al alei I Batavorum.

Desigur stabilirea unor garnizoane militare 
poate fi determinată şi de alte criterii de natura 
strategică. Ele sunt astfel amplasate încât să poată 
apăra  exploatările de sare. Cazul cel mai elocvent 
îl reprezintă stabilirea legiunii a V Macedonica.  
Ştampile ale legiunii a V Macedonica au fost 
descoperite al Praid putând sugera aici prezenţa unui  
detaşament de pază16. Înseamnă cu aducerea legiunii 
a V Macedonica, la Potaissa a fost realizată tocmai 
în acest sens, pentru a proteja salinele în timpul, 
evenimentelor marcomanice.  Importanţa sării 
pentru Imperiu, mai ales  la aceea dată, impunea o 
astfel de măsură.

Dacă privim sub acest aspect, regimul 
exploatărilor de sare din Dacia, a fost similar cu 
cele al exploatărilor aurifere,  adică aflat sub paza 
şi controlul direct al armatei. Dacă acest lucru 
privea doar paza exploatărilor sau a sării scoase, a 
transportului către beneficiar acest lucru este acum 
imposibil de reconstituit.

Indiferent de aceasta se evidenţiază faptul că 
armata era interesată în producţia şi chiar comerţul 
cu sare. Înseamnă că monopolul statului este extrem 
de riguros cu acest zăcământ fapt datorat în principal 
valorii sale intrinsece în viaţa cotidiană a armatei17.

Importanţa resurselor de sare ale provinciei,  
pentru nevoile curente ale provinciilor învecinate 
Pannonia şi Moesia şi a  altora au putut determina, 
astfel de măsuri de siguranţa.

Pe de altă parte, structura administrativă 
a exploatărilor de sare nu apare clar precizată 
de inscripţiile cunoscute până acum în Dacia. 
Mărturiile epigrafice privind menţionarea unor 
conductores salinarum însărcinaţi cu exploatarea 
propriu - zisă a ocnelor de sare este de dată târzie  
de la sfârşitul secolului II - începutul secolului III18. 
Ele reprezintă de fapt un moment clar definit în 
existenţa acestor exploatări. Cele trei personaje  sunt 
deja de nenumărate ori menţionate în literatura de 
specialitate românească şi străină sunt:

C. Iulius Valentinus19, deţinea calitatea de  
conductor salinarum. El mai apare amintit pe o 
altă inscripţie descoperită la Tibiscum, unde avea 
calitatea de flamen M(unicipii)20, pe un altar votiv 
dedicat lui IOM Dolichenus.

16. Petică 1999, 211, cu bibliografia.
17. Perea Yébenes 2001, 357-359.
18. Opinie care coincide cu cea a lui Perea Yébenes 2001, passim, în 
alte provincii ale Imperiului roman.
19. IDR III/4, 248: Soli Inv/icto/ pro /salute«m».C(ai). Iuli .Valen/
tini C(onductoris) Sallinar(um) /Iulius Omucio /libertus actor 
posuit.
20. IDR III/1, 139.

Personajul este menţionat şi de o epigrafă de la 
Apulum pe care a dedicat-o lui I.O.M. Aeternus, în 
calitate de primus annualis mun. Sep-/timii/. Apul-/
ensis/ et patronus coll(egii) fab(rum) / mun(icipii) 
s(upra) s(cripti)21. Magistraturile deţinute de 
C. Iulius Valentinus la Apulum succesiv sunt 
următoarele: primul magistrat al municipiului  
format din canabae legiunii a XIII Gemina, fapt care 
se datează   între anii 197-198; cea de a doua funcţie 
de patronus pentru collegium fabrilor din noul oraş, 
a fost deţinută după funcţia similară exercitată de C. 
Sentius Anicetus exercitată în anul 205 după cum 
informează o altă inscriţie22.

C. Iulius Valentinus este activ ca şi conductor în 
perioada anterioară anilor 197-198,  când la Tibiscum 
avea calitatea de flamen  al municipiului, ceea ce nu 
poate fi o întâmplare, probabil aici se afla încă din 
timpul când deţinea calitatea de conductor salinarum 
un sediu similar cu cel de la Sânpaul. 

El apare legat prin activitatea sa economică şi politică 
de canabae din Apulum. S-a invocat posibilitatea ca o 
inscripţie mai târzie de la Ulpia Traiana Sarmizegetusa 
să se refere la acelaşi personaj23, care a fost ridicată de 
doi decuriones de la Porolissum: Aurelius Theophilus, 
şi Castor. Probabil de aici, relaţia şi cu P. Ael. Strenuus 
care îţi avea sediul tot în acest oraş24. 

P. Aelius Marus25 conductor pascui et salinarum este 
personajul cel mai cunoscut atestat prin trei inscripţii 
descoperite pe rând la: Micia, Tibiscum şi Domneşti. 
Calitatea pe care o deţine este puţin diferită având-o şi 
pe aceea de conductor pascui, alături de cea de arendaş 
al salinelor. La Micia,  el este invocat pe un altar votiv 
dedicat lui Silvanus de către un libert al său, P. Aelius 
Euphorus26. Monumentul nu permite o datare, dar 
invocarea divinităţii sugerează apropierea de domeniul 
de activitate al divinităţii silvestre privind păşunile, 
pădurile.

Cel de al doilea monument a fost ridicat la 
Domneşti (jud. Bistriţa Năsăud) de către Aelius 
Atticus, în calitate de ginere, pentru I.O.M. şi M/
inerva/ (probabil cea de a doua divinitate), pentru 
sănătatea lui P. Aelius Marus27. Nici în acest caz nu 
avem indicii de datare.

21. IDR III/5, 204; Benea 2004, 390-393.
22. Benea  2004, 390-393, cu toată bibliografia.
23. IDR III/2, 126.
24. Vezi mai jos.
25. IDR III/3, 119, Micia; IDR III/1, 145, Tibiscum;  Russu 1956, 
7-13 (inscripţia de la Domneşti) = ILD, 804; vezi şi Balla 1979, 
passim.
26. IDR III/3, 119, Micia: Silvano.Do-/mestico-/ P. (ublius) Aelius 
Euph/o/-/rus pro. salute. P (ubli).Ael(i) /Mari.con/ductoris/ Pascui 
et sa/linar(um) l(ibens) v(otum) v(ovit).
27. ILD, 804, Domneşti: I.O.M. et. M/inervae/ / /p/ro salute 
Ael(i)/ Mari. Fl(amen) Col(oniae)/ /c/onductoris pas(cui)/ et 
salinar(um) Ael(ius)/ Aeticua gener./ v.s.l.m.; la Russu 1956, 7-13: 
Atticus Servus.
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La Tibiscum, o inscripţie a fost dedicată lui 
Mithras pentru acelaşi personaj de către un sclav 
Hermandio, cu calitatea de actor al lui Turranius 
Dil.28 Personajul este cunoscut şi într-o altă 
inscripţie de la Tibiscum29. În acest caz, apare un 
aspect nou, sclavul lui M. Turranius Dil. putea 
ridica monumentul votiv ca un act de mulţumire 
pentru P. Aelius Marus sau dimpotrivă era angajatul 
acestuia, în filiala de la Tibiscum. Şi atunci, M. 
Turranius Dil. ar fi conducătorul acestui centru, 
în timp ce Marus conduce activitatea la nivelul  
întregii provincii, judecând după inscripţiile depuse  
în partea sa de vest şi nord-est a Daciei (?).

Publius Aelius Marus deţine o calitate nouă, 
alături de cea de arendaş al salinelor, şi pe cea 
de arendaş al păşunilor, lucru neîntâlnit în alte 
epigrafe într-o astfel de asociere, această din urmă 
calitate, comportă o discuţie aparte şi probabil că 
se referă a un anumit statut aparte nou, din epoca 
Severilor pentru păşunile alpine30.

P. Aelius Strenuus31 este personajul cel mai 
important documentat epigrafic până în prezent 
prin atribuţiile pe care le deţine. El avea calitatea de 
IIviral al Coloniei Sarmizegetusa, augur al Coloniei 
de la Apulum (deci post Commodus), decurio al 
Coloniei Drobeta ( în timpul Severilor), patron al 
unui număr impresionant de colegii de: nautae, 
centonarii, fabrii pe lângă calitatea  de conductor 
pascuui , salinarum et commerciorum.

Magistraturile sale de  augur al Coloniei de 
la Apulum şi cea de decurio al Coloniei Drobeta 
sugerează o datare a activităţii sale în timpul lui 
Septimius Severus şi a împăraţilor care au urmat. 
Fiind cavaler activitatea sa apare ca extrem de 
vastă în domeniul economic aproape ocupând 
prin patronat colegiile, cu domeniile cele mai 
importante din provincie.

În cazul celor trei personaje doar pentru C. Iulius 
Valentinus şi P. Aelius Strenuus activitatea se poate 
data cu uşurinţă în timpul lui Septimius Severus sau 
după această perioadă, prin magistraturile urbane 
deţinute de cele două oraşe: Apulum, Drobeta. Nu 
apare sigură  datarea activităţii lui P. Aelius Marus 
(Marius), dar ea nu apare îndepărtată în timp, 
totuşi ea se diferenţiază de celelalte două, prin 

28. IDR III/1, 145, Tibiscum: S(oli).I(nvicto).N(umini).M(ithra
e)/ pro salute/ P(ubli) Ael(i) Mari/ Hermandio /act(or) Turrani /
Dil (...) v.s.l.m.
29. IDR III/1, 141.
30. Benea 2007, (ms.).
31. CIL, III, 1209 = IDR III/5, 443; Balla 1979, 137, Apulum: 
P(ublio). Ael(io). P(ubli) f(ilio) Pap(iria) Strenuo eq./ p(ublico) 
sacerd(oti) arae/ Aug(usti) auguri et IIviral(i). col(oniae)/ 
Sarm(izegetusae) augur(i)/ col(oniae) Apul(ensis) dec(urioni)/ 
col(oniae) Drob(etensis) patron(o) collegior(um)/ fabr(um) cento/
nar(iorum) et naut(arum) conduct(ori) pas/cui salinar(um)/ et 
commer/cior(um) Rufinus eius.

faptul că în cele trei inscripţii, care îl menţionează 
se conturează activitatea sa în teritoriu. Astfel, 
la Micia, Domneşti şi probabil Tibiscum se afla 
filiale ale activităţii lui P. Aelius Marus. În cazul 
exploatărilor de sare s-ar putea să existe aici  câte 
un salarium32, depozit de sare, spre comercializare 
direct cu barbaricum sau  pe Mureş apoi Tisa până 
la Dunăre spre vestul Imperiului sau spre sudul 
Dunării. Cei doi liberţi: P. Aelius Euphorus33, 
Aelius Atticua (sau Atticus), personaje care  au fost 
iniţial sclavi, (eliberaţi  chiar de P. Aelius Marus)  şi  
M. Turranius Dil. apar  ca persoanele cu atribuţii 
de adjuncţi ai lui  Marus.  Calitatea lor era aceea de 
distribuire, spre comercializare, a sării. 

În aceiaşi postură este şi Iulius Omucio care 
deţine calitate de actor, la Sânpaul  pentru C. Iulius 
Valentinus,  în estul Daciei34, un sclav eliberat 
probabil recent de C. Iulius Valentinus.

Sclavi în activitatea acestor liberţi deocamdată 
este doar Hermandio, cu calitatea de actor de la 
Tibiscum. Chiar dacă în acest moment nu apare 
clară întreaga procedura, a drmului sării de la 
exploatare până în faza de comercializare directă, 
se conturează posibilitatea stabilirii unor centre 
de export a sării pe Mureş, prin Micia, în nordul 
Daciei  prin Ilişua, poate şi Porrolissum pentru care 
nu deţinem dovezi epigrafice.

Pentru Tibiscum, argumentele pentru fixarea 
unui depozit de sare (salarium) pot fi legate 
direct de exportul spre barbaricum, fie  trebuie 
considerat un punct intermediar  spre Dunăre 
pentru aprovizionare provinciei Moesia Superior 
sau Inferior.

Deşi lipsesc deocamdată indicii, epigrafice în 
acest sens ar trebuie să presupunem prin comparaţie 
cu restul provinciei Dacia prezenţa unui actor la 
Buridava pentru exportul sării în Moesia Inferior.

Sediul central celor trei personaje este 
la Apulum, probabil în canabae devenite 
municipium, judecând şi după activitatea publică 
pe care o desfăşoară, ulterior sau în paralel. Deşi 
sunt persoane civile, activitatea lor este legată de 
interesele armatei, probabil, aici, distribuindu-se  
sarea pentru celelalte provincii ale Imperiului.

Cât de mare este implicarea armatei din Dacia 
în producţia de sare a Statului este încă greu de 
stabilit în acest moment (adică aceasta participă 
direct la exploatare sau are doar atribuţii de 
pază, protecţie etc.). S-ar părea  că de comerţul 
cu sare răspund ofiţerii de intendenţă desemnaţi 

32. Despre rolul acestor depozite în comercializarea sării vezi Besnier 
1929, s.v. Sel, 1012.
33. Personajul mai apare amintit într-o inscripţie de la Soimuş: IDR 
III/3, 49 dedicată lui Mithras.
34. Vezi mai sus.
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ai armatei, care am putea spune mai de grabă îl 
supraveghează  şi protejează35. Negotiatores salariarii 
sunt aceia care se ocupau de vânzarea sării, aşa 
cum conductores salinarum sunt funcţionarii 
însărcinaţi cu exploatarea directă a salinelor. În 
relaţia producător-negustor se interpune salarius, 
adică acel funcţionar care răspunde de depozitul 
de sare. Calitatea de negotiator salariarius este 
documentată de mai multe inscripţii descoperite 
la Colijnplaat şi Domburg36, care atestă un grup 
de negustori din Colonia Agrippinensis, cărora le 
fusese concesionată vânzarea sării adusă probabil, 
din Gallia Belgica pentru Britannia sau Germania.  
Pentru Dacia, nu deţinem astfel de informaţii 
epigrafice.

Surprinzător la fel, ca şi în alte provincii ale 
Imperiului, mărturiile epigrafice despre conductores 
salinarum sau conductores salariarum  din Dacia apar  
tot în timpul Severilor sugerând o acţiune directă 
impusă de Casa Imperială. Acest lucru credem, că a 
fost determinat de desele războaie ale lui Septimius 
Severus de  la începutul domniei sale, care  au solicitat 
un control strict asupra principalelor produse de 
securitate alimentară, în primul rând a armatei, dar şi 
a Imperiului. Credem că aceste măsuri se integrează 
aceleia de  introducerea controlului Casei Imperiale 
asupra uleiului exportat din Hispania Baetica, 
studiată relativ recent de J. Remersal Rodriguez37.

Prezenţa inscripţiilor de la Domneşti şi Sânpaul 
sugerează în chip evident  lipsa unor exploatări în 
Moldova sau chiar Maramureş,  la aceea dată38.

Concluzii. Informaţiile epigrafice din Dacia şi 
alte provincii amintesc astfel, introducerea din epoca 
Severilor a unui  sistem  riguros de control asupra 
exploatărilor de sare. Este posibil ca acest lucru să 
apară mai de timpuriu, încă din timpul războaielor 
marcomanice, sau dimpotrivă, ca urmarea a acestora, 
după  anul 180. Cert este un lucru, că  exploatarea 
sării din Dacia, s-a aflat sub controlul armatei, prin 
unităţile militare amplasate în punctele principale 
de acces la salinae, ape sărate, izvoare etc., încă de la 
formarea provinciei. 

Adiministraţia centralizată a ocnelor de sare în 
Dacia în epoca Severilor este civilă, realizată însă cu 
persoane stabilite în canabele de la Apulum, şi de aici 
prin filiale documentate deocamdată la Tibiscum, 
Micia, sau Sânpaul, Ilişua, ceea ce argumentează 
interesele armatei pe care le reprezintă în principal. 
Se conturează astfel, o administraţie a provinciei 

35. Judecând după descoperiri similare din alte provincii. Vezi supra 
notele 5-7.
36. AE 1973, 374, 362, 364, 378.
37. Remersal Rodiguez 1998, 183-199.
38. Wollmann 1996, 241-242 susţine posibilitatea unor exploatări 
antice în Maramureş.

centralizată pentru exploatarea sării şi implicit 
comercializarea sării. Cei  trei conductores: C. Iulius 
Valentinus, P. Aelius Strenuus şi  P. Aelius  Marus 
îşi desfăşoară activitatea în perioade apropiate. 
După funcţiile deţinute ar trebui să presupunem 
că  primul  a fost C. Iulius Valentinus  care a 
răspuns doar de exploatarea zăcămintelor de sare şi 
exportarea ei, celui de al doilea, P.Aelius Marus, i 
s-a acordat şi administrarea păşunilor, ar trebui să 
presupunem alpine din zonele centrale ale provinciei 
în care se găseau şi ocnele de sare. Cel de al treilea, P. 
Aelius Strenuus  deţinea alături de cele două funcţii 
precedente  şi pe cea de conductor commerciorum, 
el fiind cavaler. Acest statut social presupune că 
face parte din sistemul  administrativ al provinciei, 
calitatea sa,  ar putea fi asemănătoare unui procurator, 
deşi o astfel de funcţie ar fi trebuit, să fie menţionată 
epigrafic. Singura inscripţie pomenită mai sus în 
care este amintit  P. Ael. Strenuus  nu face o astfel 
de referire. Să fie această un indiciu indirect al 
organizării exploatării sării, aidoma aurului din 
Dacia ?

În epoca romană modul de exploatare a sării a 
avut un caracter sezonier: din primăvară - până înspre 
toamnă39 şi presupunea asigurarea nevoilor generale 
ale Statului pe durata unui întreg an calendaristic. 
Ca atare, organizarea activităţii de transportare spre 
depozite  centrale şi  apoi, spre comercializarea inter-
provincială avea  loc în mare parte, în acelaşi răstimp 
de activitate, având în vedere pagubele pe care le poate 
produce ploaia şi alte intemperii asupra sării, în sine.

Prin sarea sa  denumită metaforic aurul alb  
Dacia era cel puţin tot atât de importantă Imperiului 
roman, cât pentru resursele ei de aur. Ca resursă 
de export aceasta putea aduce provinciei venituri 
importante, poate că şi Dacia să-şi fi plătit prin sare 
impozitele faţă de fisc, la fel cum, Remersal Rodriguez 
presupune că s-a realizat cu uleiul din Hispania 
Baetica40, lucru contestat de alţi specialişti.
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ÜBER DIE VERWALTUNG DER 
SALzGRUBEN AUS RöMISCHEN 

DAKIEN

(zusammenfassung)

Es sind einige Inschriften mit den Namen von 
3  Generalpächter der Salzgewinnung bekannt: 
C. Iulius Valentinus, P.Aelius Marus, P. Aelius 
Strenuus, welche ihren Sitz in Apulum haben. 
Einige kleinere zentren, jede mit einem salarium 
vermuten wir in Micia, Ilişua (Domneşti), Sînpaul,  
und Tibiscum41, vielleicht auch in Porolissum, 
wofür es jedoch keinen epigraphischen Beleg gibt. 
Diese stehen unter der Führung von Liberten wie: P. 
Aelius Euphorus, P. Ael. Atticus, C. Iulius Omucio, 
M. Turranius Dil. mit Hilfe von einigen Sklaven 
wie Hermadio aus Tibiscum. Die Inschriften 
datieren aus der zeit der Septimius Severus.

41. Siehe die Anm. 20, 27-29, 32.


